



河北日报客户端、微博、微信

2023年底,超采区深、浅层地下水位比2019年底 分别回升9.67米、3.72米

河北基本实现地下水采补平衡

河北日报讯(记者苑立立)从3月21日省政府新闻办召开的河北省持续推进水安全保障工作新闻发布会上获悉,2014年以来,河北大力实施地下水超采综合治理,截至2023年底,全省地下水开采量减少47.2%,占总用水量的比例由73.7%下降至

40.2%,基本实现采补平衡。地下水是看不见的大水库,是保障可持续发展的战略水源储备。通过多年“节引调补蓄管”综合施策,河北地下水实现止跌回升的历史性转折。监测显示,2014年至2019年,河北超采区深、浅层地下水位平均降幅从治理初期

的6.33米、0.8米,分别减少至1.5米、0.54米,下降幅度明显减缓。从2020年4月起,全省超采区地下水位整体保持回升态势。经监测,2023年底,河北超采区深、浅层地下水位比2019年底分别回升9.67米、3.72米,有力提高了水资源水环境承载能力。

站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

□新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽 吴齐强

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推

动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去,不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们即将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积,承载了约四分之一的人口数

量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下来,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心 and 力量:“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领

会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

■ 坚决扛起维护国家粮食安全 的重任,把中国人的饭碗 牢牢端在自己手里

一年之计在于春,一年好景在春耕。正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍,(下转第四版)

倪岳峰在秦皇岛市调研时强调

发挥特色优势 坚持改革创新 积极培育和发展新质生产力

河北日报讯(记者四建磊)3月20日至21日,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在秦皇岛市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,发挥特色优势,坚持改革创新,积极培育和发展新质生产力,为奋力谱写中国式现代化河北篇章作出新贡献。

倪岳峰来到位于北戴河区的中国康养恒颐汇燕山院,详细了解护理、医疗情况,与入住的北京老人交流,询问养老体验,征求意见建议。倪岳峰指出,秦皇岛市依山面海,生态优美,交通便利,具有

发展医养康养产业的显著优势,特别是国家大力支持北戴河生命健康产业创新示范区建设,出台了极具含金量的政策措施,为秦皇岛市提供了重大发展机遇。秦皇岛市要把医养康养产业作为推进高质量发展的重要突破口,充分发挥政策优势,全力做好各项工作,努力取得扎实成效。要坚持有效市场和有为政府更好结合,持续优化营商环境,大力引进龙头企业,提供更加丰富的医养结合、旅居康养、健康管理等服务。要深度对接京津市场,深入社区、街道开展宣传推介,推出体验式、抱团式等养老服务,切

实增强对京津老人的吸引力。

倪岳峰非常关心秦皇岛市生物产业发展,走进泰圣康源生物产业项目现场和北戴河新区生物制造产业园,实地察看科技研发和成果转化等情况。倪岳峰强调,要抓住京津冀协同发展重大机遇,大力吸引京津创新资源要素,构建产学研协作新模式,提升科技成果区域内转化效率和比重。要强化企业创新主体地位,落实研发费用加计扣除等普惠性政策,发挥科技特派团作用,以科技创新引领产业创新。要做大做强主导产业,培育壮大生物制造产业集群,努力打造新的经济增长点。

倪岳峰还来到金凤科技秦皇岛抚宁智慧储能旗舰工厂、京津冀5G+工业互联网智能制造协同创新示范基地、益海嘉里(秦皇岛)粮油食品综合加工园区、爱迪特(秦皇岛)科技股份有限公司、秦皇岛威卡汽车零部件有限公司,详细了解新建重点项目情况。倪岳峰指出,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

副省长赵大春参加调研。

愿意干更要会干

冀言

愿意干,体现的是主动性和积极的态度;会干,体现的是能力和水平。推动高质量发展,不仅要愿意干,更要会干。

省委十届二次全会以来,广大党员干部精气神全面提振,人人想干事、愿干事蔚然成风,经济社会发展取得了令人鼓舞的成绩。当前,我们的发展进入了瓶颈期,仅仅靠愿意干是远远不够的,必须还要会干,才能干得好、干成事。

如何才是会干?唯有持续解放思想,加倍奋发进取,把愿意干的劲头变成会干事的能力本领,不断突破自我、突破瓶颈,推动各项工作取得新成效、迈上新台阶。

想,加倍奋发进取,把愿意干的劲头变成会干事的能力本领,不断突破自我、突破瓶颈,推动各项工作取得新成效、迈上新台阶。

会干,要有真本事。首先要下功夫学习,提升能力水平。要自觉从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,找到破解问题的“金钥匙”。要问计于民,向群众学习,从调查研究中练就基本功,在实践中淬炼“真金”。要向先进地区学习,

把改革经验、开放理念、创新做法学到手,转化为推动自身发展的成果。

会干,要有新办法。方法对头,事半功倍。要转变思维观念,放开手脚、打破常规,把制约发展的难题找出来、研究透,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,谋划针对性强、撬动性强的“小切口”新举措,用改革的办法、创新的思维突破瓶颈。要敢想敢干,敢于迎难而上,善于攻坚克难,用担当的精神、实干

的作风干出一片崭新天地。

会干,要狠抓落实。能不能取得成效,关键在于落实。要提高执行力,看准了就要抓紧干,雷厉风行、一抓到底,不断提升工作效能。要坚持精致、细致、极致,盯住每一个环节,做实每一项措施,求得实实在在的成效。要振奋精神、鼓足干劲,以饱满的状态、过硬的本领解决瓶颈问题,交出高质量发展亮眼成绩单。

西柏坡 见证

——写在“进京赶考”75周年之际

□河北日报记者 刘荣荣 周洁

春到西柏坡,山峦吐绿,水碧天蓝。

75年前,同样是一个春意盎然的日子,党中央从这里出发,一路向北,“进京赶考”。

2013年7月,在西柏坡,习近平总书记抚今追昔,语重心长地说:“党面临的‘赶考’远未结束。”

太行巍巍、滹沱滔滔,时光流转、岁月变迁。

一面锦旗,一块展板,一首团结歌,一条赶考路……75年,西柏坡见证,共产党人的精神血脉长流不断,从“两个务必”到“三个务必”,谆谆告诫回响激荡。

赶考不停歇,奋斗不止步!

75年,在河北大地,红色基因赓续传承;

75年,西柏坡精神,激励着燕赵儿女砥砺前行、永远向前。



2023年5月22日拍摄的西柏坡。(本报资料片)

河北日报记者 史晟全摄

(一)

一面锦旗,诉说着党同人民群众的鱼水情深。

在西柏坡纪念馆,珍藏着一面颜

色发白的锦旗,锦旗上五个字清晰可见——“土地回老家”。

1947年,全国土地会议在西柏坡村召开后,翻身农民欢呼雀跃,平山县下盘松村的老乡将“土地回老家”几个大

字绣在锦旗上,敬赠给中央工委。

第二年,中共中央移驻西柏坡。小土屋里,海棠树下,打麦场里,柏坡岭上,共产党人和老百姓同甘共苦、心心相印。

岁月流淌,锦旗早已褪色,但饱含其中的深情却穿越时光、震撼人心。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”中国共产党的铮铮誓言,有着最为生动有力的注脚。

“最后一碗米送去做军粮,最后一尺布送去做军装,最后一件老棉袄盖在担架上,最后一个亲骨肉送去上战场……”在西柏坡纪念馆一辆手推车前,讲解员唱起这首战争年代广为传唱的歌谣。

(下转第二版)

本报今日推出记者走基层特别报道

赶考路上 党旗更红

见第三版

京津冀首趟直通塞尔维亚 中欧班列从石家庄发车

河北日报讯(记者董昌 通讯员余陈军)3月21日下午,随着汽笛长鸣,一列装载110个标准集装箱出口货物的中欧班列从石家庄国际陆港启程,驶往塞尔维亚共和国首都贝尔格莱德。这是京津冀地区开行的首列直通塞尔维亚的中欧班列。

该班列由河北省国际陆港有限公司组织开行,装载有汽车配件、机械设备等京津冀地区出口商品,货值约2000万元。班列将经新疆阿拉山口口岸出境,全程运行约10200公里,预计20天后抵达贝尔格莱德因吉亚站。

塞尔维亚与我省经贸往来频繁,在基础设施建设、产能合作等

领域开展了广泛务实合作。此趟中欧班列的开行,将建立京津冀地区与塞尔维亚等共建“一带一路”国家经贸往来新线路,对助力我省深度融入共建“一带一路”、实现高水平对外开放具有重要意义。

近年来,石家庄国际陆港充分发挥陆港型国家物流枢纽功能,全力构建“东西双向开放、陆海内外联动”开放格局。“我们将继续丰富石家庄国际陆港运输线路,提升班列开行规模和质量,全力创建京津冀中欧班列集结中心,打造高能级陆港货运枢纽,为京津冀地区深度融入共建“一带一路”提供强有力的运输保障。”河北省国际陆港有限公司董事长孙涛说。

北京海外学人中心 雄安中心启动运行

聚焦雄安新区

河北日报讯(记者刘光显)3月19日下午,在京冀组织部门负责人共同见证下,北京海外学人中心雄安中心(以下简称“海学雄安中心”)正式启动运行,北京、雄安人才服务有了新阵地。

据介绍,京冀两地将以海学雄安中心为依托,推动北京市引才渠道资源向雄安新区全面开放,支持雄安新区构建以创新能力、质量、实效、贡献为导向的科技人才评价体系,优化各类人才项目的评价主体、评价方式和

评价指标,促进人才向各类创新创业载体高效集聚;鼓励引导“春晖杯”获奖项目、HICOOL全球创业者峰会暨创业大赛优秀项目等落地雄安,开展北京国际青年创新发展论坛、“海外英才北京行(雄安专场)”等系列活动,示范带动人才资源有序流动。

海学雄安中心位于雄安人力资源服务产业园,将运用北京人才工作经验和模式,为雄安新区建立完善人才政策体系提供智力支持,并整合国际资源,搭建多渠道、多层次发布矩阵,宣传雄安新区引才政策,发布就业岗位需求等信息,吸引人才来雄安发展。